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Megjelenik szerdán és szombaton

Kiadóhivatal
Kazal József könyvnyomdája, ahol 
előfizetések és hirdetések felvétet­

nek. Telefon 45.

Szerkesztöseg
Baja, Eötvös József-utca 2. szám. 

Telefon 1 1(>.

F o lo los  sze rke sz tő  
és la p tu la jd o n o s M e s k é  Z o ltá n .

A s z ín é s z e te i^

ozideig még meglehetősen kul­
turális ügynek szokás megbé­
lyegezni. habár lassan-lassan 
veszedelmesen közeledünk ahoz 
a határhoz, amelyen al tisztán 
üzletté alakul. Ezideig azonban 
még több köze van hozzá a 
kultúrának, mint az üzletnek, 
úgy hogy teljes joggal foglal­
kozunk vele állandóan komo­
lyan, ami némileg komikus 
szinü, mert nálunk a szó szo­
ros érleimében komolyan vett 
színészetről, sziniszezonról egy 
hazug szó nélkül aligha lehet 
beszélni. Könyves kéthetes sze­
zonja a Nemzetiben a színpadi 
technika teljes kezdetlegessége 
miatt egyáltalában nem múl­
hatja jóval felül a dilettáns 
nívót, Krémér eddigi nyári 
előadásai löbb hosszúságot sze­
rezlek, mint élvezetet s most, 
amikor Szabadkán állítólag jó 
társulat játszik, a direktor, hogy 
jassz-nyelven fejezzük ki ma­
gunkat Baját egyszerűen hu­
szonnyolcra veszi. Fogalmunk 
sincs róla, hogy mikor akar 
Bajára jönni, hol akar játszani, 
romlott és szötbomlott társa­
sággal óhajt-e lis/.telegui s két­
hetesre, vagy több hónaposra 
tervezi a szezont. A bajai lapok 
folyton imák erről, az igazgató 
azonban még annyit sem tart 
szükségesnek, hogy néhány 
sort Írjon át a városnak, vagy 
a helyi sajtónak, amelynek jót 
akaró támogatását bizonyára 
ö is biztosítani akarja a maga 
szá nára. Már igazán bosszantó

W  W WWW W W W W W W W ' W ' z

(x) A L A P I T T A T O T T
<§ 1875.
W

ez a fölényes fumigál.ís, ez. 
Baját semmibe sem vevés 
aligha tudjuk másra magy 
rázni, minthogy Nádassy meg 
van győződve arról, hogy ne­
künk minden jó, nyári, téli, 
őszi, kéthónapos vagy kéthetes 
szezon s néki csak cézárian 
be kell vonulnia s elmondhatja 
a veni, vidi, vici híres citátumot.

S ha már a színigazgató 
nem hajlandó minimális udva­
riasságot sem tanúsítani a vá­
ros közönségével szemben — 
hát a mi híres szinügyi bizott­
ságunk ebbe is csak úgy vígan 
belenyugszik?! Ha jön a ke 
gyes direktor minden előzetes 
értesítés nélkül kiadjuk neki a 
városi segélyt s ebben merül 
ki egész működésük? Az nem 
bántja a tisztelt bizottság önér­
zetét, hogy a szinidireklor tu­
domást sem vesz róla? A saj­
tot e l'umigálás nem bánthatja, 
mert nekünk meg van és meg 
lesz az orvosságunk, de a bi­
zottság e semmibevevést igazan 
nem hagyhatja már szó nélkül! 
— Mi többé nem akarjuk nyi­
latkozatra bírni a színigazgatót, 
nem bánjuk ha meg is takarítja 
azt a portúköllseget, amelylyel 
egy levélben kegyeskednék végre 
terveiről néhány szót irma, de 
a szinügyi bizottságnak köte­
lessége volna némi tekintélyt 
fenntartani a város közönsége 
érdekében.
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A kö egészségügyről.
Közegészségügyi viszonyainkkal 

— fájdalom — egyáltalában nem 
lehelünk mostanában megelégedve, 
mert az eddigi statisztika megdöb­
bentően szomorú adatokat állít 
elénk. A járványos betegségek hatal­
masan fokozták a gyermekhalandó­
ságot, inig ezzel szemben a szüle­
tések száma semmi képen sem áll 
arányban az összes halálozásokkal. 
Baját is az a veszély fenyegeti, 
ahelyett hogy folyton több és több 
lakosa lenne, majdnem évről-évre 
kevesbedik a lakósok száma.

Ezt a szomorú, ha nem is keves- 
bedő, de föltétlenül stagnáló álla­
potot nem lehet egyszerűen tudo­
másul venni s napihirekben adni 
tudtára a közönségnek, hogy folyton 
fogyunk, mert sokkal többen halnak 
meg, mint amennyien születnek, ha­
nem kutatnunk kell azokat az okokat, 
amelyek előidézik ezt a szomorú 
statisztikát. Meg kell vizsgálnunk, 
hogy mi az oka főleg a nagyszámú 
gyermek halálozásnak.

Ezeket az okokat nem valami 
nagy fáradtsággal is megtalálhatjuk. 
Legelőször is kétségtelenül meg kell 
állapítanunk, hogy kevés helyen 
vigyáznak olyan kevéssé a gyerme­
kekre mint Baján. Természetesen az 
alsóbb néposztátyra áll ez leginkább 
s meg kell jegyeznünk, hogy a vi­
gyázatlanságnak itt nem tisztán a 
szülők az okai, hanem a viszonyok 
is nagy befolyást gyakorolnak e 
sajnos alakulásokra. Orvosaink véd­
telenül állnak az alsó néposztály 
közönyösségével szemben s hogy 
most a vörhenyt sikerül elfojtaniok, 
igazán csodának nevezhető szinte. 
Viszont igaz ezzel szemben, hogy 
a kanyaró napról-napra veszedelme­
sebb arányokat ölt, olyannyira, 
hogy az óvodákat a hatóság máris 
bezáratta. Erélyes intézkedésekkel 
talán sikerül gátat vetni a járvány 
továbbterjedésének, amely már eddig 
is újból kellemetlen oldalra billen­

tette a közegészségügyi statisztika 
mérlegét.

Közegészségügyünk általában sem 
kielégítő. Köztisztaság után való 
vágyunk nálunk mindaddig álom 
marad, amig vízvezetéket nem ka­
punk. Biztos, jó vizünk csak igy 
lenne s csak igy lehetne rendes 
utcaöntözésről beszélni. Szegény 
város vagyunk, nem bírunk egy­
szerre mindent megtenni, közegész­
ségügyi állapotaink javítását talán 
előmozdíthatnánk á l l a m o s í t á s á ­
v a l ?  Mert akármi módon, de vala­
hogyan mielőbb javítanunk kell 
ezeken a viszonyokon, amelyek 
lakosságunk folytonos fogyását ered­
ményezik.

Fel kell az életlenekben ráznunk 
a közönyösséget, hatóságunknak fo­
kozott eréllyel kell eljárnia s akkor 
talán sikerül évek múlva oly statisz­
tikai kimutatást látnunk, amelyen a 
születések mutatnak pluszt.

Éktelen a lárma,
szól a dob, trombita és cintányér. 
Facér huszárok, néhány cseléd és 
egyebek állnak a nagy, ponyvával 
betakart kúp előtt, ügyesen utánzóit 
ivlámpák alatt. A zenei lárma el­
nyom minden egyebet és igy alap­
jában véve csend van : némán, moz­
dulatlanul hallgatnak az emberek.

pénztár is csukva még, még a 
tülekedésbe se kezdhetnek, mint 
mulatságba. És ezalatt hatalmas, 
széles vállu, de azért irgalmatlan 
rosszul fizetett emberek sétálnak fel 
és alá a gyalogjárón vagy ütik a 
kártyát (bizonyára az elmúlt este 
óta) a szomszédos kávéházban.

Mindezzel szemben, egy hosszú 
szürke bódéban villamos zongora és 
sylophon mulattatják az odagytilt 
emberiséget és nagyon is kevesen 
voltak, tűrhető figyelemmel hallgat­
ják egy pesti ember, újságíró, fel­
olvasását a zsidók történetéről. Már 
ugyanis csak akkor, ha odaát a cir- 
huszban, folyik az előadás benn.

Óriási választék kész férfi-, 
gyermek-ruha és női 

felöltőkben.

Lövenstein Frigyes
FÉRFI SZABÓ,

BAJA (városi bérház). T*n

Aranyéremmel kitüntetve 
a helyi iparkiállitáson.

Mérték utáni rendelések 
elegáns kivitelben.
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Mert szünetkor újból kitör az éktelen 
lárma és a zsidók története, rövid 
időre bár, de félbe szakad . . .

Nem kell most ide egyéb, mint 
egy parányi kulturérzékkel biró 
ember, akit az események kellős 
közepébe állíthatni. Vásártér, cirkusz 
dijbirkózókkal és nagy dijakkal és 
mindennek tetejébe, közvetlenül 
szomszédnak egy újabb bódé, szürke 
és primitív, amelyben nívós előadást 
komoly tudományról.

Város az, amely csak cirkusz 
mellé, vásártérre tud helyezni kő- 
szinházba, csendes, nyugodt helyre 
illő, értékes dolgokat • ?!!

Rózsa ligetet
hatalmasat és széleset rendezhetnénk 
be, ha a példabeszéd igazat, meg- 
valósithatót mondana. A gyón prédikált 
türelmünk már tényleg nemsokára 
legendaszámba megy majd és a ter­
mett rózsákból is megélhetnénk 
szépen . . .

Valamikor régen, hajdanában, a 
Tóth Kálmán szobor leleplezése 
ideje körül történt, amikor azt a 
parkot építették köréje: a leghatáro­
zottabban emlékeznek rá nehányan 
hogy eme park suiyos, rácsos ajta- 
jaira abban a biztos reményben 
tették rá ama még súlyosabb zára­
kat, hogy pár év múlva megnyitják 
ismét és ezt a parkot végre — meg- 
éngedik születni, ennyi gondos és 
szépen kezelt vajúdás után . . .

Semmi még eddig, semmi. Tán 
mar a rozsda ette kulcsot se lehet 
beleilleszteni a zárba és igy béké­
ben várjuk meg valamelyik messze 
szoboravatási jubileumot.

Persze csak azért, hogy azután 
ismét bezárhassuk.

H i r e k.

S port-N aptár.

Apriiis 20. Baján BSE—Szegedi AC 
bajnoki futbal meccs. Kez­
dete d. u. fél 4 órakor, 
érkeznek déli 12*31, el­
mennek 7*32.

„ 27. Szabadkán Sz. Munkás
T E —BSE bajnoki futbal 
meccs. Indulás 10 24. 
vissza 7*25, érk. 9*15.

Május 22. Baján BSE—Bácska Sza­
badkai AC futbal meccs. 
Érkezés 12*31, elmennek 
7*32, kezdete d. u. 4 ó.

„ 25. Baján BSE—Újvidéki AC
bajnoki futbal meccs, d. u. 
4 órakor, érkeznek 12*31, 
elmennek 7*32.

Esküvő. Meskó Ottó tb. városi 
pénztárnok ma d. u. 4 órakor tar­
totta esküvőjét Kolozsváry Leonká- 
val, Kolozsváry Sándor ny. főszol­
gabíró leányával. Tanuk voltak 
Meskó Zoltán és dr. Jusits Elemér 
ügyvéd.

Személyi hir. Dr. Hegedűs Aladár 
polgármester, kir. tanácsos tegnap 
este megérkezett és ma már elfog­
lalta hivatalát.

Az újvidéki repülöverseny. A pün­
kösdi katonai repülőversenyre nagy 
apparátussal készül a rendezőség. 
Matkovics Béla főispán József főher­
ceget kérte fel a fővédnökségre, aki 
készséggel vállalta is azt, sőt sze­
mélyes jelenlétét is megígérte, ha 
ideje megengedi. Védnökök lesznek 
még Chotek Rezső gr., Dungyerszky 
Bogdán és több bácskai előkelőség.

A bajai izr. fokántor sikere N yír­
egyházán. A „Debreceni Izr. Ifjak 
Dalköre" f. hó 13-án Nyíregyházán 
a városi színházban nagy klasszikus 
hangversenyt tartott, melyen Berger 
Salamon, a bajai izr. hitközség fő- 
kántora is résztvett. A főkántor 
nyíregyházai szereplése nagy sikert 
aratott, minden énekszáma után or- 
kánszerü tapsvihar szólította újra a 
pódiumra. A nyíregyházai lapok is 
nagy elismeréssel adóznak Berger 
Salamon kiváló énekművészeiének, 
mely a debreceni daloskor hangver­
senyének legkiemelkedőbb pontja volt.

Műkedvelői előadás. A ciszterci 
rend bajai kath. főgimnáziuma 1913. 
évi április hó 26-án szombaton d. u. 
5 órakor szegény tanulói fölsegité- 
sére a Bárány Szálló nagytermében 
szinielőadást rendez. Színre kerül: 
„Attila", énekes ifjúsági színmű 3 
képben. Az előadást vasárnap, ápr. 
27-én, d. u. 4 órakor ugyanott fél- 
helyárakkal megismétlik. Számozott 
jegyek előre válthatók Kollár Á. és 
Wagner Antal könyvkereskedésében.

Anyakönyvi kimutatás. E hó 15-ig 
az anyakönyvi kimutatás a követ­
kező: házasság 9, születés 17, ha­
lálozás 25.

A szerencsétlen adóreform. Hir
szerint a kormány az elhalasztott 
adótörvényeket 1914. január 1-én 
életbe akarja léptetni. A pénzügy­
minisztériumban már dolgoznak a 
a törvényjavaslaton, amely számos 
novelláris változtatást céloz a keres­
kedő és iparosvilág óhajtásainak 
megfelelően. E törvényjavaslat fog­
lalná magában egyúttal az élctbe- 
léptetési klauzulát. E szerint az adó­
reformnak már negyedik átdolgozása 
lenne az, amely végre életbelépne.

A Bajai I. Kath. Nöegylet f. évi
április hó 20-án, vasárnap délután 
5 órakor a városi székház 2. számú 
tanácstermében rendes évi közgyű­
lést tart. A közgyűlés tárgyai: 1. 
Elnöki jelentés. 2. Titkári jelentés. 
3. Az évi zárószámadások megvizs­
gálása és pénztári jelentés. 4. Javas­
latok és indítványok tárgyalása. 5. 
jegyzőkönyv hitelesítése.

Meghívó. A „Bajavidéki róm. kath. 
Tanítóegyesület" választmánya f. évi 
április hó 24-én csütörtökön Baján, 
a r. k. legény egyesület helyiségében 
tartja folyó évi rendes ülését. Tárgy­
rend: Délelőtt 9 órakor Veni Sancte 
a plébánia templomban. 10 órakor 
az ülés megnyitása. 1. Elnöki elő­
terjesztések. 2. A múlt ülés jegyző­
könyvének hitelesítése., 3. Titkári 
jelentés. 4. Köri jegyzők jelentése a 
köri gyűlésekről. 5. A folyó évi 
közgyűlés vitatételének tárgyalása. 
(A köri gyűlések anyagának, s a 
vitatételre vonatkozó véleményeknek 
és határozatoknak összeegyeztetése.) 
6. A közgyűlés külön tételének meg­
alapítása, előadójának kijelölése. 7. 
A pénztárnokok jelentése. 3. A 
könyvtárnokok jelentése. 9. A bíráló 
bizottság jelentése. 10. A közgyűlés 
tárgyrendjének megállapítása. 11. 
Esetleges indítványok. Utána közös 
ebéd, előjegyzést elfogad „Zieeh"- 
vendéglős.

Esküvő a kórházban. A napokban 
közölték a helyi lapok azt a nagy 
szerencsétlenséget, amely közel Báta- 
székhez, a mórágyi állomáson Sze- 
kulics István vasúti fékest érte, a 
kinek lába a sínek közé szorult. A 
tolató mozdony elütötte szegényt és 
ballábát még aznap a bajai kórház 
bán amputálni is kellett. Az esetet 
még tragikusabbá tette az a körül­
mény, hogy Szekulicsnak épen a 
jövő héten lett volna az esküvője. 
Csütörtökön délután igy is meg lett 
az esküvője. Igaz, nem csillárok fé­
nyében, orgonahang zúgása mellett, 
hanem szerény keretek, megindító 
künyhuilatások között: a kórházi 
betegágyon. Szive választottja, Nagy 
Erzsébet nem hagyta el a vőlegényt 
nagy nyomorúságában se. Eljött 
Szabadkáról, s menyasszonykoszo- 
rusan ott fogadott örök hűséget a 
kórházi betegágy mellett.' Megindító 
látvány volt. A csillárok fényénél 
talán szebben ragyogott az asszisz­
táló betegek könnyes szeme; az 
orgona zúgásánál jobban a szívbe 
markolt a föl-fölcsukló zokogás. A 
szertartás után az eskető lelkész 
beszédet intézett a fiatal párhoz.

Kiemelte Nagy Erzsébet hősiességét 
és Istentől áldást kért a szomorúan 
fönséges körülmények között meg­
kötött örök frigyre.

Időjárás. Meteor jóslása április 
első felére bevált. Szaturnusz bolygó 
állásából és befolyásából vont kö­
vetkeztetéseit sajnos igazolták a 
hideg, havas napok. Április második 
felére kevesebb változást jelent a 
Meteor. 19-ike körül csapadékos 
jellegű időjárás Ígérkezik, ezt n 
20-iki holdtölte mérsékelheti, ha a 
felhőzetre osztatólag hat, ha azon­
ban ez nem történnék meg, úgy 
20-ikát követőleg még kiadóbb csa­
padékot várhatunk, annyival is in­
kább, mivel azt követőleg már csak 
26. és 30-án oly bolygó állások kö­
vetkeznek, amelyek zavarólag hat­
hatnak az időjárásra és pedig a 
26-iki lehűtést hoz, ami nagyobb is 
lehet, miután a 30-iki is segíti 
ebben.

Tüzet oltott a színházi közönség.
Kossuthfalván, a nagyvendéglőnek 
az ideiglenes színpadján Rónay S. 
színtársulata tegnap este búcsúzott 
a Csók-király operettben. Egyszerre 
csak egy szabadon égő gázlámpától 
tüzet fogott az egyik kulissza és 
pár pillanat alatt lángba borult a 
színpad szegényes díszlete. A közön­
ség egy része megrémülve tódult a 
kijárat felé, a higgadtabbak azon­
ban felugráltak a színpadra és letép­
ték az égő rongyokat. Egy kardalos 
és egy kardalosnő égési sebeket 
szenvedett. A legérdekesebb a do­
logban az, hogy. a községnek van 
önkéntes tűzoltósága, de a tűzve­
szélyes színházba nem vezényelik 
ki őket.

Járvány a katonák között. Szabad­
káról jelentik: A 86. gyalogezred 
kórházában vasárnap meghalt Pélics 
Márton, a szabadkai 6. honvédgya­
logezred 1. századának közhonvédja, 
a következő napon ug3'anott meg­
halt Dulics Balázs 1. századbeli 
közlegény. Az első halálesetet a 
katonai hatóság nem jelentette be a 
tiszti főorvosi hivatalnak, a második 
halálesetet, melynek okául kanyarót 
állapítottak meg, bejelentette ott. 
Ma újabb megbetegedést jelentettek 
be ugyancsak az 1. századtól. Ez 
már difteritisznek van jelezve. A 
mai nap folyamán még két újabb 
beteget szállítottak el a laktanyából 
és ezért a városban valósággal rém­
hírek terjedtek el. Előbb kolerajár­
ványról, majd tífuszról beszéltek. 
Dulics Balázs dúsgazdag családja 
mindent megtett, hogy halottját ha-
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A nagyérdemű közönség szives tudomására 

hozom, hogy a LEGJOBBNAK elismert KOBRAK- 
cipök talpában feltüntetett fix árából a mai nap­
tól fogva tiz  sz á za lé k  engedm ényt adok.

Tisztelettel L ázár Sám uel.



1913 április 19. B A J  A 3. oldal.

zaszállittassa, de dr. Günther József 
főorvos nem engedte meg az el­
szállítást s a honvédet ma a kaszár 
nyából temették el.

Nagy villamostelep Óbecsén. Óbecse 
nagyközség átvette az ada—moholi 
villamos részvénytársaság telepét és 
saját villamos telepével egyesítette. 
Az egyesített villamostelcp két 40o 
lóerős géppel Adatól Szenttamásig 
hat község villamos szükségletét 
látja el.

A földmivelésügyi m iniszter rende­
letileg szábályozta a hentesek tölte­
lék gyártását, mert a husiparosok 
az üzletükben megmaradt és felgyü­
lemlett kolbász, virstli, szafaládé és 
parizerféléket nem semmisitik meg, 
hanem azokat friss töltelékbe hasz­
nálják s igy azt is elrontják és az 
egészségre káros hatást gyakorolnak. 
Az ilyen maradékoknak a friss töl- 
ielékbe való fölhasználását a minisz­
ter betiltja s elrendeli, hogy a rend­
őrhatóság ezt szigorúan ellenőrizze 
és büntesse. A büntetés mérvét 200 
koronától 500 koronáig állapítja 
meg.

Ingatlan forgalom. Orján István 
örökhagyó — Orján István örökös, 
(haszonélvező Orján István né szül. 
Balog Lídia Szeremle) szöllő. Bern- 
schütz Sándorné szül. Bernschütz 
Mária eladó — Krammer Gyula 
vevő, ház. Lengyel Gyula eladó — 
Lengyel Sándor és neje Rácz Etel 
vevők, szántó, szöllő és kertjutalék. 
Dikán Lukácsné szül. Bukovics 
Borbála eladó — Regeisz Keresztély 
és neje Schőn Erzsébet Bácsvuskut 
vevők, szántóföld. Kleinbcrger János 
örökhagyó — Varmuzsa Anna örö­
kös, ház. Marosovics Gyula eladó 
— Marosovics Gyuláné szül. Matern 
Teréz vevő, házjutalék. Tüske János 
eladó — Knezovics Lázár és neje 
Putterer Borbála vevők, házhely.

A gyermeknevelés 
legújabb módszere.

Megszívlelendő példával járt elől 
néhány fővárosi gyermekbarát, akik 
azt kérték a fővárosi tanácstól, hogy 
engedjen át néhány hold területet a 
szabadban, a gyermeknevelés cél­
jaira. Arról van szó, hogy tanítók 
és óvónők vezetése mellett a sza­
badban játszhassanak a gyermekek. 
A terv készítői egy színész és két 
újságíró, természetes tehát, hogy a 
nevelés bizonyos artisztikus jelleggel 
karöltve magasabb intelligens szem­
pontok szerint van kitervezve.

Mennyivel könnyebb dolog vidé­
ken megvalósítani ezt a tervet, ahol 
szabad tér bőven van s a helybeli 
intelligenciának módja van befolyni 
a nevelés nagyfontosságu kérdésébe. 
Közös megállapodás, az eszmék tisz­
tázása és az intelligens, gondos ne­
velés, amely egy egész generáción 
lendíthet egyszerre, bizonyára van 
olyan fontos, mint a telivérek tenyész­
tése és a dolog mégis úgy áll, hogy 
manapság bizony sokkal több em­
bernek fő a feje a telivér paripák

nevelése, mint a gyermeknevelés 
miatt.

Kevés ember hinné, hogy a gyer­
mek fejlesztésének alapelve micsoda. 
Az, hogy hagyják meg a gyermeke­
ket a maga körében és a játékainak 
társadalmában állítsák fel azokat az 
erkölcsi szabályokat, amelyek leendő 
jellemét kialakítják és azokat a sza­
badságokat, amelyek az öntudatos 
embernél az élet szépségeit alkotják. 
Fontos ez az utóbbi azért, mert jel­
jeni csak bizonyosan szabad kere­
tekben fejlődhetik, ahol a gyermek 
saját ítélőképességét tornáztathatja. 
A gyermeknek megvan a maga tár­
sadalma, amelynek szintén megvan­
nak a maga megkötései a játékron- 
tókkal, a kis szélhámossággal szem­
ben. Dickens mutatott rá először 
regényeiben, hogy az egész fiatal 
gyermek is kész ember, érzésvilágá­
nak hullámzásai még vehemenseb­
bek, mint a felnőtteké és ép ezért 
sokkal finomabban kell kezelni lelki 
rugóit, ép ezért fontos, hogy az 
intelligencia közös megállapodásából 
származó emberi számítások szerint 
legjobban meggondolt módszer alap­
ján alakuljon ki a jövő generáció.

Mi kell egy ilyen gyermektelep­
hez ? Először is sok levegő, mert 
ahhoz a klasszikus gondolkodáshoz 
kezdünk visszatérni, hogy az ép 
lélek és ép test teljes harmóniája 
nélkül nem ér semmit a tudás.

Jtt a gyei mek háborithatatlanul 
élje a maga társadalmát, alkalma 
legyen a légeklatánsabb emberi dol­
gokba belekóstolni, lehessen biró, 
védhessen gyengébbet, verekedhes- 
sék másokkal — ez az élet. Ha a 
gyermek komolyan veszi játékát, 
komolyan fogja venni az életet is. 
Önérzetes, jogszerető emberek csakis 
ilyen társadalmaeskától várhatók.

Ott, ahol van hozzávaló vezető, 
szlöjd-munkával, apró művészi pepe­
cseléssel lehet fejleszteni a gyerme­
kek artisztikus érzéseit. Aki magáévá 
teszi a szép szeretetet a művészet­
ben, az nem fogja megtagadhatni 
azt az életben sem és a jövő pol­
gári osztály intelligenciája már is­
merhetni fogja az esztétikai erkölcs 
fogalmát.

De nemcsak a jövő intelligenciája 
szorul erre a nevelésre. Általános a 
panasz, hogy mindenki tudományos 
pályákra tódul. A szabad természet 
keretében bizonyára sokan kapná­
nak kedvet az agrikulturához, a 
munka szemlélete másrészt együtt 
fog járni a munka megbecsülésé­
vel.

Látnivaló, hogy mások azok a 
keretek, melyekben egy fővárosi 
gyermektelep jzog és mások a 
lehetőségek a vidéken. Tulajdon­
képen voltak és vannak gyermek­
telepek ma is, melyeket ligák és 
egyesületek tartanak fenn, de ter­
mészetes az is, hogy más az, ha a 
közjótékonyság jegyében tömegellá­
tásról van szó és más az, ha egyes 
községekben a saját gyermekeink 
sorsát intézzük. Amit a bürokrati­
kus rendszer soha sem fog tudni 
elérni, a feltétlen szeretet jellegét,

amely az alapítás gondolatától a ki­
vitel üzletszerűségéig sokat kopik, 
— itt biztosítva láthatjuk.

A dolgot úgy lehetne fogalmazni, 
hogy itt nemcsak arról van szó, 
hogy szeretik a gyermekeket, ha­
nem hogy szeretjük a gyermekün­
ket. A mi bizony' mégis csak a leg­
nyomósabb indíték.

Szép dolog a gyermekvédelem, 
dobál azért, mert gyámoltalan gyer­
mekeket védünk, ne feledkezzünk 
meg a saját gyermekeinkről sem és 
hozzunk értük áldozatokat. Akkor 
lehetséges lesz egy jó, egészséges, 
erkölcsös generációt nevelni, ami ma 
annál nagyobb érték, mert nyugaton 
a dekadencia statisztikája. Amig 
ott siránkoznak, mi dolgozzunk! 
Előre !

S/.crkos/.lö: KRNSZT JÓZSEF.

H irdetések
felvétetnek

Van szerencsém a nagyérdemű 
vásárló közönség szives tudo­
mására hozni, hogy üzletemet 
(Jókai Mór-utca sarok) meg­
nagyobbítottam. Üzletemben tar­
tok sálon és mindennemű finom 
cukorkákat, továbbá a közked­
veltségnek örvendő Koestlin- 
l’-'le leasüleményt. Valódi orosz 
teát, legfinomabb Jamaikai és 
és Guba rumokat. Azonkívül 
mindennemű pipere cikket, ha­
risnyákat, ciga.iettabüvelyt, is­
kola és rajzszereket. — Aján­
lom közkedveltségnek örvendő 
kajszin barack pálinkámat, va­
lamint raktáron levő elsőrendű 
likőreimet. Házhoz szállítok fát 
és porosz szenet.

Háziasszonyok szives figyel­
mébe ajánlom ,.Ideál" gyors- 
fényezőt, megemlítem végül, 
hogy állandóan l'rii-s liptói túró 
kapható.

H o r á n s z k y  K á lm á n
fűszer- és csemege-kereskedő.

I N G Y E N ,  ráfizetés nélkül becserél öreg, használt f  
g ra m o fo n le m e ze ke t újakra W A G N E R  \; 
„Hangszerkirály11 Budapest, József-körut 15. szám,

Árjegyzék ingyen Címre ügyeljen.
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Külön  női osz tá ly .

O i m U í s í választék a húsvéti és pünkösdi idényre 
megérkezett cipő-áru újdonságokban, a

E f

J 1  |  T  T  |   ̂K  | t .  féie cipőáruimban
Baja, Szt.  I s tv án  t é r, v á r o s h á z a  épület .
Férfi vagy női AMERIKAI CIPŐK, barna vagy fokoké, ezelőtt K 18—, 
most K 13'—. Ugyanilyen eredeti amorikai legfinomabb kivitelben, varrott, 

ezelőtt K 22'—, most K 15‘—.
Férfi fűzős, gombos vagy eugos, barna vág}’ fekete szinü és chovreaux 
lü koronától feljobb. — Női félcipők (5 koronától följebb. - Női magas 
fűzős vagy gombos K 8'f>0 és feljebb. — Gyermek félcipő vagy magas, 

barna és fekete K 2'50-től feljebb.
Továbbá az eredeti amerikai világhírű H ELI A -gyártmányú gyermek cipők 
fél és rnagasbaii. — Női ebclasztin cipők eugos és fél, vászon- és tonnisz- 
cipők minden színben és kivitelben. — Férfi, női és gyermek amerikai 

szandálokban.

Olcsó bevásárlási fo rrá s !
i

(KJ- K ü l ö n  n ő i  o s z t á l y .

s É r K .
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t e  s i t <»
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudo­

mására hozni, hogy

úriszabó üzletemet május hó elsején 
M átyás k irá ly - té r  10-ik szám alá,

(járásbíróság átellenébe) helyezem át.
Készítek elegáns f é r f i -  és gyerm ek-ruhákat. 
Javítást és vasalást elfogadok jutányos árban.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri 
tisztelettel

ItabocNiiy l ís ír o l} .
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KAZAL JÓ Z SE F - BAJA
Telefon 45 Vörösmarty Miháiy-utca 6 Tel8fon 45

Könyvnyomdái munkák készítése a legizlésesebb 
kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár „ 
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1  varró-, kötőgép-, kerékpárok- és grammofo- §J |  tüz. és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tűzkárokat is

I

Franki Ignác
AJ A, Judapeŝ-Lit 15.

Ajánlja dús raktárát c 1 s ű r e n d ti

H azai Általános B iztositól 
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zésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltá- -P 
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Minden ízlésnek megfelelő 
CSINOS DIVATOS

fényképeket
úgyszintén

fény képnagy itásokat
K É S Z Í T

DTesseiroífí ffiernát fényképész
Baja, Szent Isiván-tér ll-ik szám.

(Fischer-ház.)

NYOMATOTT KAZ AJ. JÓ «J«r KÖNVYHYOMtlAjA BÁN HAj An .
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